

# 浦东书院多措并举为环境提靓、为文明增色

□金丹 记者 王平

浦东新区书院镇在争创全国文明典范城区过程中始终坚持目标导向,集中力量抓攻坚、补短板,以常态化建设促整改、以长效化机制促提升,做足精细文章,不仅让书院更加美丽,更让创建成果惠及每一个百姓的生活。

## “以绿换绿” 做好环境整治“加法”

这几日,走进书院镇第一居委,小区里朵朵盛开的鲜花吸引了许多居民驻足观赏。

家住乐群路的黄嬢嬢平常喜欢种一些葱蒜,一来自己食用,二来送送邻居。大大小小高高低低的破旧花盆、塑料箱子堆满了她家门口,不仅不美观,泡沫塑料种出的蔬菜安全也没有保证。最近,她家门前的蔬菜坛却变成了鲜花坛,她还当起了管理员,隔三差五浇浇水、拔拔草,还积极号召周边的邻居都主动认领家门口的小花坛。

第一居委属于开放式老旧小区,小区内的居民大都年龄较大,一些“闲不住”的阿姨不仅舍不得扔掉废弃的坛坛罐罐,还喜欢在小区花箱里种菜……如何从源头上遏制这种现象的蔓延呢?第一居委通过“以绿换绿”,用蔬菜置换鲜花的方式,积极引导居民主动参与创城。举措虽小,但在美化了辖区环境的同时,更鼓舞了居民提高认识,改正陋习,自觉参与到创城的建设中来,为创建文明城区贡献自己的一份力量。

## 施划停车位 让文明“到位”

一个个新划的停车位亮相道路两侧,车辆整齐有序地停放在线内,沿街商户、居民区群众都纷纷竖起了大拇指。

镇区、居民区停车位有限,难以满足现有车辆停放的需求,随之而来的是不文明停车现象日益增多。为解决镇区居民停车难、停车乱问题,书院镇结合文明创建工作,由城运办

安排专人对道路进行全面摸排梳理,充分“挖掘”停车资源,在不影响行人通行、保障道路通畅的前提下采用“见缝插针”的方式,施划了停车位。共设置机动车位943处,非机动车位162处。不仅缓解了停车难问题,还引导群众有序停车,为文明书院再添“风景线”。

增划停车位的同时,书院派出所加强对乱停车现象的整治,在辖区内主次干道开展车辆乱停乱放交通违法行为集中整治行动,采取不间断巡查机制的执勤模式,加强巡逻管控力度和宣传教育力度,引导驾驶人文明规范停车,有效解决机动车乱停乱放、停车不入位等问题。

## 整治“飞线” 让社区“无线”美丽

“飞线”问题是大多数老旧小区治理“顽疾”。杂乱的“飞线”交织在一起,如同一张张“蜘蛛网”趴在老旧小区的墙上、空中,既影响环境,也增加了安全隐患。



书院镇针对小区内“飞线”问题进行了集中整治。经过清理、捆扎,将线路规范治理,整治后成效明显,原来乱糟糟的“飞线”“顺理成章”了,也更安全了。“过去电路不规范,管的也不严,线路就在阳台、窗台上到处拉。”小区居民李老伯说,“现在整治了一下,线路搞得很整齐,消除了许多安全隐患,看上去也整齐美观,我们住在小区里也舒心了很多。”

除了空中飞线,对于居民楼电动车私接私拉电线充电等

不文明行为也进行了逐一排查、逐户清理,在排查中,对所有违规充电用户逐户上门通知,劝说其配合整改,告知车主违规充电行为存在的安全隐患和潜在危险,并引导他们将电动车停放到小区非机动车停车棚,使用充电桩充电。

下一步,书院镇将继续做好相关工作,让常态化创建落到实处,以看得见、摸得着的惠民利民举措,让文明之花在书院落地生根,不断提升书院群众的获得感、幸福感。

## 扮靓“两亭一道” 共建美好家园

□王树才

阳春三月,走进浦东新区航头镇金沁第二居民区,清新的空气扑面而来。沿着地砖铺就的小道,崭新的凉亭映入眼帘。第一个凉亭名叫“金沁亭”,穿过竹子簇拥的30米的小道,又是一个“康乐亭”。两个凉亭间分别留有200平米的活动空间。这就是金沁第二居民区在党建引领下,通过社区微治理项目,为老百姓办的又一件实事。

金沁第二居民区内空间开阔,原本就有“两亭一道”,但没有石凳和木椅,长年累月,凉亭油漆脱落,瓦片残缺,地面出现坑坑洼洼的现象。居委召集社区骨干召开意见“征询会”。其中有居民反映,连接两亭的竹林

道路灯太少,光线暗,建议多安装几盏路灯,被纳入了“两亭一道”微治理方案,予以公示……

“两亭一道”微治理,由于思路合乎民意,工作方法公开透明,修缮进展很顺利。社区自主成立的“红传志愿者团队”吸引了很多居民自觉参与,丈量规划,涂刷油漆等等,“两亭”修葺一新,竹林小道生机盎然。“金沁亭”为文化广场亭,“健康亭”为健身广场亭,亭内有了石凳木椅,嵌入了正能量的宣传画板块,十分受居民欢迎。

金沁第二居民区党支部充分利用文化广场的空间,贴近居民的学习生活,建立了一排宣传窗口,按不同时期及时展示政治、科技、健康知识以及居委会动态,居民一目了然。“两



亭”活动的人逐渐增多,来自居民的急、难、愁问题也随时反馈到居委会。比如小区有乱停车现象、楼道乱堆物现象,都是根据居民的反映,通过微治理的模式,把问题解决在小区内。

该党支部书记汪志国在谈到微治理项目时深有感触:“金

沁第二党支部成立以来,一直引导居民参与社区微治理活动。许多与居民生活相关的民生项目,通过民主协商,运用“微治理”模式,不仅高效解决民生小事,还拓宽了群众参事议事的渠道,达到了社区治理共建共治共享的良好效果。”

【短讯】

## 剧团剧院 携手共建 唱响申曲新乐章

□王洪

日前,闵行区新东苑沪剧团与上海沪剧艺术传习所(上海沪剧院)战略联盟签约仪式在新东苑快乐家园慧音剧场举行。此次战略合作,双方充分利用在专业、人员、场地、渠道等方面资源,发挥各自优势,努力形成互带互动、优势互补、资源共享、共同发展的战略联盟合作新格局。

为更好传播弘扬沪剧艺术,提升剧团整体演出水平,上海新东苑沪剧团与上海沪剧艺术传习所(上海沪剧院)达成战略合作,双方剧团作为沪上国有院团和民营院团的领军者,本次签约为双方剧团架起了一座新的桥梁,搭建了一个长效沟通平台,达成一个共同目标,结为友好合作伙伴。双方剧团将在此次合作基础上,进一步密切沟通联系,广泛开展多领域、多方位、多层次的全面合作,为上海国有院团与民营院团间互惠合作、共进双赢打开全新局面,为传承发展申城本土艺术创造新的成绩。

签约仪式上,新东苑沪剧团团长沈慧琴表示,有了上海沪剧院团队的助力,我们在剧目的完成度和艺术高度上肯定会有显著提升。未来,两院团的青年演员还将携手推出原创新戏。

## 本市首家军地检察服务工作站揭牌

□王畅 记者 王平

为切实维护军人军属、退役军人、民兵等的合法权益,有效延伸、拓展涉军法律服务保障范围,根据部队法治服务需求,上海军事检察院会同浦东新区人民检察院,在浦东某训练基地设立上海市首家军地检察服务工作站。

上海军事检察院与浦东新区人民检察院共同为300余名预定新兵带来“与法同行——迈好军旅第一步”役前普法教育,对于台下朝气蓬勃的预定新兵们来说,这是他们迈

进军旅生涯接受的第一堂法治课。活动中,浦东新区人民检察院党组书记、检察长曾国东,上海军事检察院大校检察长余超共同为军地检察服务工作站揭牌。

今后,该工作站将充分发挥军地检察双方优势,在英烈名誉荣誉、军用设施安全以及军人军属合法权益等方面开展公益诉讼协作,全方位保护国防和军事利益。同时不定期开展法律知识宣讲、以案释法、法律咨询、派送法律宣传资料等活动,增强官兵法律意识,帮助解决涉法问题,提升军队法治

化水平,推进军地法治建设。

浦东检察院公益诉讼部门干警为现场300余名预定新兵带去一顿丰盛的“普法大餐”,从近年越常见的电信网络诈骗,到与预定新兵息息相关的军人权益保障公益诉讼情况,轻松活泼的语言、生动真实的案例,让这堂“普法课”很接地气、干货满满。

“在座的各位将成为人民子弟兵,是我们最坚实的依靠。保障你们的权利也是我们工作中重要的一部分。”检察干警向预定新兵们介绍了公益诉讼检察部门的职能,并讲述了

近年来浦东检察院开展军人权益保障公益诉讼的工作情况。从公益诉讼保护红色资源、监督整改英烈纪念设施,到保障军人出行优先权、公共服务场所军人优先优惠政策等,结合检察机关办理的具体案件,预定新兵们对军人权益保护有了更直观的认识。

活动中,上海军事检察院检察官以《当兵光荣一生 学法守护一生》为题,围绕“从法律上理解为什么要当兵”“从案例中领悟为什么要学法”“如何做到尊法守法用法”三个方面,进行法治宣讲。